



资料图片

过敏反应

过敏反应是一种免疫反应，引起过敏反应的物质称为致敏物质。致敏物质种类繁多，植物（花粉、枯草等）、动物（恙螨、蜂毒等）、药物（青霉素、磺胺等）、食物（菌类、草莓、牡蛎等）的某些成分都是临床上常见的致敏物质。致敏物质与呼吸道黏膜或皮肤接触或进入消化道，就有可能引起过敏反应。

过敏反应的发生必须有致敏物质与相对应的抗体（主要是免疫球蛋白）接触。免疫球蛋白抗体是一种亲细胞抗体，能附着在肥大细胞和嗜碱性粒细胞表面，使之变为敏感细胞。其中的肥大细胞广泛而大量地存在于皮下、呼吸系统、消化系统、生殖系统的黏膜中，细胞质中富含分泌颗粒。

当敏感的肥大细胞（和/或嗜碱性粒细胞）遇到致敏物质时，便开始大量分泌组织胺等具有舒张血管的活性物质，使血管舒张、毛细血管渗透性增大，导致渗出液体增多，形成局部红肿、灼热、流涕、流泪、打喷嚏等一系列症状。

临幊上，对于频繁引起过敏的药物应进行过敏试验，阳性者应放弃使用。对已知致敏物质的过敏患者，应尽可能避免再次接触致敏物质。对已知过敏而又不得不使用的药物（如外伤患者对破伤风抗毒素过敏）需要进行脱敏治疗。

输液反应

临幊上常见的输液反应类型是药物过敏反应。

如何处理 过敏反应与输液反应

发热反应：常因输入了致热物质引起，其机制是输液过程中某种因素直接或反射性地引起全身毛细血管痉挛，导致微循环障碍而出现一系列症状。

急性肺水肿：因输液速度过快造成，其机制是由肺静脉压快速升高，肺毛细血管压随之升高，使血管内液体渗入到肺间质和肺泡内形成急性肺水肿。

血栓性静脉炎：由于长期输注速度较高、刺激性较强的药物，或静脉内放置刺激性大的塑料管时间过长，所引起的局部静脉壁的化学性反应，或是在输液过程中没有严格执行无菌操作，而引起局部静脉感染所致。

空气栓塞：输液导管内的空气未排尽或加压输液时无人看守，输液时导管气体未排尽而使气体进入血液循环。如果气体量小，则被右心室压入肺动脉，分散到肺小动脉内，最后到达毛细血管，因而损害较小。但是如果气体量大，则空气在右心室内阻塞肺动脉入口，使血液不能进入肺内，引起严重缺氧可造成立即死亡。

一般情况下，对于过敏反应以及输液反应，临床医生凭经验做出诊断不难，但有些鉴别起来比较困难。又因为输液反应中的一个类型就是过敏反应，所以对于正在输液的患者，突然出现发热、寒颤、咳喘加重、心率增快等表现时，更需要注意仔细辨别区分。

过敏反应的发生与药物的种类和患者的体质差异有明确的相关性，而非过敏性输液反应与输液环境、护理操作关联较大。

从症状上分析，过敏反应多见于皮疹、荨麻疹、血管神经性水肿、哮喘、过敏性休克等。而非过敏性输液反应绝大部分表现为寒颤、体温骤升、呼吸困难、咳喘加重等，一般出现于输液后30分钟至1小时内，有些可在15分钟内发生。

部分患者的发热是一些药物所引起的药物热，发生比较缓慢，但很少出现寒战、高热，不停药则发热持续不退，发生体温骤升概率很低。

作为临床医生，从业以后，经过一段时间的磨炼，都会形成自己的一些主观印象，比如某某药容易出现过敏、常见症状是什么，某某药很少发生过敏。同时，对于输液反应，临床医生也会有一定的个人主观判断，例如某某护士值班，容易出现输液过快等情况。

根据这些具体的临床经验，医生可以在患者出现某些反应时做出大致的判断。当然，这些判断只是临床医生的个人主观印象，必须加以仔细询问、查体，联合辅助检查，进行综合分析判断，然后做出正确的决定。

做好早期准备工作
当正在输液的患者突然出现病情变化时，临床医生如何机智灵活地处理呢？

要注意控制周围人的情绪

在输液过程中发生“病情加重”时，家属和患者都比较惊慌，记各种药的用量。（张明）

情绪激动，甚至会对医护人员进行言语攻击、辱骂。此时，医生应立即处理，淡定面对，并时刻保持冷静，在仔细查体的同时给予一些必要的治疗。如果患者生命体征平稳，没有发生休克、心力衰竭、呼吸衰竭等严重情况，则可对家属进行一定的安慰，必要时还可以进行一定的争辩，以减少不必要的麻烦。如果患者生命体征不稳定，随时有生命危险，则最好一言不发，只是默默地做我们该做的事情，更不要和家属进行争辩。

必须保持静脉通道

在输液过程中发生病情变化，患者和家属都会很惊恐地要求护士终止输液，拔除静脉针。临床经验不足、头脑不冷静、能力不足的医生遇到这种情况，也可能会做出赶快拔针的反应，但这恰恰是错误的做法。因为严重的输液反应或过敏反应常常导致血管收缩，使再次静脉穿刺扎针的难度增大。正确的方法是：越急越要保持静脉通路的通畅，以备用紧急药物。这个时候，医生应该立即撤掉正在输的药物，换上生理盐水，更换输液管道，但需要保留穿刺针或留置针。

做好早期准备工作

在一些容易引起过敏反应或输液反应的事件可能发生前，我们应该随时准备好可能用到的抢救药物，如地塞米松、肾上腺素、苯海拉明、生理盐水等，并应该熟记各种药的用量。（张明）

寻 找乡医“高手”

本期医生简介：

王文亮，供职于汝州市尚庄乡王河盘村卫生室，为国家三级心理咨询师，擅长精神类疾病的治疗和心理疏导，对疑难杂症有独到的见解和调养方法。

精神病的病理机制复杂，很多精神病找不到确切原因，但相当一部分精神病都存在一定的诱发因素，比如生气、受惊吓、工作或生活压力大等。另外，遗传、家庭环境、疾病对神经系统的实质损害等都可成为诱发精神病的潜在因素。

精神病的治疗方法颇多，如心理疗法、针灸、埋线、中药等，每一种方法都有优点和局限性。抗精神病药物的应用大大减少了精神病的致残率，但需要在专业医生的指导下应用。根据相关医学研究结果，精神病患者大多缺乏维生素C，大量的维生素C结合少量的精神药物能很好地控制精神疾病症状，叶酸、维生素B₁₂有很好的抗精神病复发的作用。中西医结合疗法在精神病的治疗过程中有得天独厚的优势，可以很好地控制疾病并有效减少复发，如礞石滚痰丸可以涤痰开窍，对妄想型精神病效果很好；六味地黄丸可以滋阴补肾，对西药引起的口干舌燥、膝软乏力、大便不畅有一定的帮助；复方丹参片、舒神灵胶囊、朱砂安神丸、天王补心丹等能有效缓解精神病患者的焦虑、失眠、心烦等症状。

近年来，笔者采用地龙丹参汤治疗急性反应性精神病收到很好的疗效。方药组成：地龙20克，丹参20克，酒大黄15克，赤芍12克，青礞石15克，夜交藤30克，水煎服。地龙泄热定惊、镇静安神，丹参醒脑开窍、清心凉血，酒大黄逐瘀通经、泄热、凉血养阴，赤芍清营凉血，青礞石坠痰下气、平肝镇惊，随证加减使用。

对于神经官能症患者，要确定心理暗示疗法。方药组成：菖蒲30克，朱砂10克，冰片10克，共为散，炼蜜制葡萄大小丸剂。把药物的原理、作用充分告知患者，并指导患者用药，这可以让患者增加信心，从而对治疗效果起到很好的作用。让患者每天睡觉前闻药物气味，然后放入劳宫穴，紧紧握住，特别对失眠症能收到良好的效果。

近年来，笔者应用羊肠线穴位埋线疗法治疗原发性精神病（器质性、躁狂症除外），效果不错。取穴：大椎穴、足三里穴、长强穴。作用原理：羊肠线是一种异体蛋白，埋在穴位后，经过分解，达到长期刺激穴位的目的。大椎穴是阳交之要穴，足三里穴有平调阴阳逆乱之功，长强穴是精神病治疗的要穴，有效率可达到65%左右。

治疗精神病没有秘方，更多的是需要时时对患者进行安慰、鼓励，可采用中西医结合治疗，强调心理治疗，从而达到药到病除的目的。

欢迎您在本栏目分享您的临床技术、经验，甚至“绝招儿”。文章只讲实招儿无须理论，一定要真实有效。请写清楚您的地址及联系方式。欢迎大家踊跃参与，积极投稿。

投稿邮箱：570342417@qq.com

联系电话：(0371)85967002

技 术分享

角化增厚型手癣的治疗

手癣是指发生在手掌和指间的皮肤癣菌感染。角化增厚型手癣是一种典型的手癣，临床病症一般表现为角化过度、干燥、粗糙、脱屑、基底淡红。大多数角化增厚型手癣为单手患病，少部分可双手均有。瘙痒症状较轻，但冬季常常会有皲裂、疼痛的症状。

角化增厚型手癣多是由水疱鳞屑型发展而成的，患者一般会有多年手癣的病史，因常年得不到治愈导致手癣角化增厚。皮损无明显的水疱或环形脱屑，掌面弥漫性发红、增厚，皮纹加深，皮肤粗糙，干而有脱屑，冬季易皲裂，裂口深而有出血。严重的剧烈疼痛对患者的日常工作和生活造成了很大的影响。

下面笔者分享一些中医历代相传，对治疗角化增厚型手癣有奇效的中医妙方。（王红丽）



资料图片

精神病患者心理护理的误区

□ 张威

精神病患者对世界、事物的认识是偏颇和畸形的，因为他们已经产生了严重的障碍，无法正常合理地行事。精神病患者很难认识到自己是患者，更不会主动接受治疗。精神病患者的康复几乎全靠医院的治疗和家人的精心护理，所以精神病患者家对精神病的认识和态度对患者的治疗和恢复尤为重要。目前，许多人对如何护理精神病患者还在有很大误区，下面让我们一起来看看这些误区。

否认心理

精神病患者的早期症状大多表现为孤僻、生活懒散、性格改变、工作或学习能力下降、失眠等。当家中有人出现上述现象时，家庭中的其他成员由于缺乏相关常识以及没有这方面

的心理准备，常常否认患者这一系列的言行是精神病的早期症状。他们总是往好的方面想，简单或错误地认为这是个性问题或思想问题，从而错过最佳治疗时机。

忌讳心理

当患者的言行表现出明显的异常时，家人才会意识到他患了精神病。但是，他们又比较焦虑、不安和恐慌，生怕别人知道家中有人患了精神病，担心患者的婚姻和前途受到影响，所以常常忌讳患者到医院看病。更有甚者抱侥幸心理，希望患者能不治自愈。

迷信心理

精神病患者若不接受系统、持久的治疗，疾病就可能转为慢性，有的患者还会反复发作。在这种情况下，有的家属开始对患

常识，而错误地认为患者是撞鬼或中邪了，大搞迷信活动，既耽误了病情，又耗费了财力和物力。当患者治疗效果欠佳时，他们又会迷信“游医”的吹嘘，让患者服用偏方、秘方，使患者病情迁延不愈。

迫切心理

患者症状加重后，家属开始懊悔，是自己的无知延误了患者的治疗，于是迫切请求医生赶紧为患者治疗，以减轻内心的愧疚感。但过分的懊悔以及对治疗过于着急，都无助于患者康复。

厌倦心理

精神病患者若不接受系统、持久的治疗，疾病就可能转为慢性，有的患者还会反复发作。在这种情况下，有的家属开始对患

者产生厌倦心理，不再送患者住院治疗，不督促他们长期、按时、按量服药。

迁就心理

精神病患者康复期的主要治疗手段是康复锻炼，包括音乐治疗、体育治疗等，以避免患者的社会功能受损，促使其早日康复。有的家属则认为，患者有病，需要休养，不让他们做事

和工作，甚至百般迁就患者。

其实，家属的这些心态和行为对于精神病患者的康复是极为不利的。如果能给患者一个良好的生活环境，将有利于病情的缓解，减少复发，并降低对家庭、他人和社会的潜在危害，提高精神病患者的生活质量。

（作者供职于驻马店市精神病医院）



心灵家园

协办：驻马店市精神病医院（豫南精神卫生中心）

地址：驻马店市雪松路东段 电话：(0396) 3826052 3826008

遗失声明

河南省第二人民医院郑进医师资格证书（编码：199841110410105196409128394）不慎丢失，声明原件及复印件作废。

河南省人民医院赵瑞皎河南省专业技术人员任职资格证书（高级）（编码：B19091400084）不慎丢失，声明原件及复印件作废。